

Анатолий Коломиец

# **ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ СБОРНОЙ КОМАНДЫ УКРАИНЫ (1922-24 гг.)**



Сборная команда Украинской ССР – чемпион СССР 1924 года

**ОБЪЕДИНЕНИЕ ЛЮБИТЕЛЕЙ ИСТОРИИ И СТАТИСТИКИ ФУТБОЛА**

**«Библиотека футболофила Украины». Выпуск 7**

**А.Ф.КОЛОМИЕЦ**

**ФУТБОЛ В УКРАИНЕ**

**ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ  
СБОРНОЙ КОМАНДЫ УКРАИНЫ  
(1922-1924)**

*К 85-летию национальной сборной Украины*

**Киев - 2009**





### **ОТ АВТОРА-СОСТАВИТЕЛЯ**

Этой брошюрой Объединение любителей истории и статистики футбола (ОЛИСФ) продолжает серию справочников “Библиотеки футболофила Украины”. Цель этой серии – не только познакомить любителей истории и статистики футбола, коллекционеров футбольных сувениров (футболофилов) с материалами, которые, безусловно, их интересуют, но и предоставить им возможность уточнить и откорректировать представленную информацию.

Одной из главных задач ОЛИСФ есть создание “Энциклопедии украинского футбола”, и именно начало этой работы Правление ОЛИСФ возлагает на издание достаточного количества брошюр-справочников по вопросам, ответы на которые войдут отдельными разделами в энциклопедию. На футболофилов и просто любителей футбола возлагается задание внимательно ознакомиться с этой начальной информацией, высказать свои замечания или сделать дополнения и ознакомить с ними Председателя ОЛИСФ. Все предложения будут всесторонне изучены, проанализированы и учтены.

Вашему вниманию представляется седьмой выпуск “Библиотеки футболофила Украины”, где автор-составитель, опираясь на его прежние разработки и публикации, попытался поднять вопрос, который уже много лет со времени обретения независимости Украины нигде никогда и никем не поднимался и всячески пытался быть обойденным всеми авторами книг и изданий по истории украинского футбола. Это вопрос создания сборной команды Украины еще в те годы, когда на географической карте планеты в 1917 году вообще появилась информация о существовании такой страны – вначале Украинской Народной Республики, а затем Украинской Социалистической Советской Республики.

\* \* \*

История создания сборной Украины, а именно сборной УССР была необоснованно обойдена авторами многих публикаций по единственной причине (по мнению автора этой брошюры) – отсутствию у них информации об этом периоде и необходимости проведения огромной работы по поиску этой информации. То есть это требовало значительных затрат времени на анализ тех материалов, которые можно было по крупицам найти в уже изданных книгах, брошюрах и периодической печати, а также проведения исследовательской работы в архивах страны.

Именно поэтому все авторы печатных изданий не утруждали себя заботами уделять достаточное внимание этому вопросу и ограничивались современным периодом, когда сборная Украины была создана уже в 1992 году после обретения независимости государства Украина.

Обидно, но никто не удосужился даже порыться в периодической печати прошлых времен или хотя бы воспользоваться тем, что появлялось

изредка в газетах в виде воспоминаний футболистов и очевидцев событий давно минувших дней.

Хотя в газетах и журналах уже 60-80 годов появлялись иногда такие выдумки, что просто диву даешься - как такое могли печатать. А ведь все это потом "знатоками" футбола принималось за истину, и никто не задумывался над тем, что это все было "проделано", чтобы на государственном уровне под реальные даты не проводились юбилейные торжества на территории Украины, да и сейчас ломать эти укоренившиеся "абсурды" никто что-то не имеет желаний. А ведь это необходимо делать. Хотя бы во имя истины. Правда должна восторжествовать, в противном случае нам изо лжи никогда не выкарабкаться.

То же самое произошло с историей создания и первыми матчами сборной УССР - гордости каждого любителя футбола Украины. Хотя выдуманного в ней не так уж много (больше просто умолченного), но чего стоят хотя бы такие факты, как обезличивание в 20-е годы сборной УССР и всяческие постоянные "переводы стрелок" на сборную Харькова. Якобы сборная Украины никогда и не собиралась и в этом якобы и не было необходимости – зачем собирать сборную республики, когда уже была создана сборная СССР и только в ней должны были быть лучшие из лучших. А вот сборные республик СССР, оказывается, целесообразно было создавать на уровне юношеского или, в крайнем случае, молодежного футбола. Да и то только с одной целью - поиска молодых дарований для сборных СССР, а не определения лучших среди республик. Для этого в многочисленные турниры кроме сборной РСФСР вводились не только сборные Москвы и Ленинграда, но и, как правило, две сборные команды СССР. Победы на таких турнирах сборных команд республик всеми возможными способами скрывались, и найти полную информацию о них зачастую просто невозможно. Даже на таких торжествах спортивного мастерства, как Спартакиады народов СССР, футбол вводили осторожно, чтобы, не дай бог, не проявилось преимущество какой-то республики над "старшим братом" – РСФСР, не говоря уже о Москве. Спорткомитет СССР и Федерация футбола СССР четко придерживались основного направления в идеологии партии "большевиков" – не дай бог дать появиться хотя бы искорке национализма.

То, с чем читатели познакомятся в этой брошюре, возможно, откроет им глаза. Не исключено, что о некоторых фактах они узнают впервые. Хочется только сказать, что все, что здесь изложено – не придумано и абсолютно все подтверждено документами. Не исключено, что кто-то с чем-то будет не согласен. Приглашаю всех к дискуссии, но только убедительно прошу ваши аргументы и доказательства подтверждать также только документально (пресса тех лет, копии архивных документов и т.п.)

В этой брошюре автор-составитель постарался отобразить все известные ему фотографии и материалы, имеющие отношение к теме. Однако это не говорит о полноте информации, возможно автор и не знаком с другими материалами и даже не догадывается об их существовании. Безусловно, автор будет искренне благодарен футболофилам, которые смогут хотя бы что-то подсказать и чем-то дополнить представленный материал. Пишите по адресу:

**03110, г.Киев-110, а/я 48, Коломийцу Анатолию Федоровичу.**

## *Всевобуч во главе спортивного движения в УССР*

В первые послереволюционные годы те, кто звал за собой в светлые дали коммунизма, плохо ориентировались в ситуации, которая сложилась вокруг структур физической культуры и спорта на территории бывшей Российской империи. В революционном угаре они готовы были снести на свалку все, что их "светлым" головам не нравилось. Не минуло это и футбола. Многие годы велись дискуссии о перспективах полюбившейся народу игры. В те годы ставилась одна основная цель – готовить бойца для отпора нападения империализма, а во всем остальном надо было изживать или предупреждать отрицательные явления.

Опыт масштабной "мобилизации спорта", который был введен правительством Российской империи еще в начале первой мировой войны в виде специальных военно-спортивных комитетов, в полной мере оказался полезным и советскому правительству после революции 1917 года в России и, особенно, во время гражданской войны. Уже 22 апреля 1918 года Всероссийским Центральным Исполнительным Комитетом (ВЦИК) Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов был утвержден декрет об обязательном всеобщем военном обучении населения (Всевобуче), подписанный председателем ВЦИК Я.Свердловым. А по решению советского правительства вначале в Петрограде, а затем в Москве были образованы первые военно-физкультурные учебные заведения Красной Армии – Главные военные школы физического образования (ГВШФО).

В 1919-20 годы отдельные спортклубы были объединены в относительно мощные районные военно-спортивные центры Всевобуча.

Еще 4 апреля 1919 года в Украинской Социалистической Советской Республике (такое название имела эта республика до 1936 года – **Примеч. автора**) постановлением ЦК КП(б)У было введено обязательное военное обучение всех коммунистов. Идея создания такого обучения принадлежит Н.И.Подвойскому, в то время (январь-сентябрь) наркомвоенмору Украинской ССР. Главное же управление всеобщего военного обучения и формирования резервных частей Красной Армии при Революционном Совете РСФСР было создано в декабре 1919 года. Возглавил его все тот же Н.И.Подвойский, набравшийся опыта в Украине. Это Управление было единым для всех республик, образованных на развалинах царской империи, так как эти "независимые" республики были связаны договорами о военном сотрудничестве с РСФСР. Ни о каком суверенитете для Украинской республики в части военного командования речи не могло быть. После территориального раздела в июне 1919 года на полковые и батальонные округа в конце 1919 года это же деление было перенесено и на Всевобуч. При военных комиссариатах округов в УССР были созданы отделы Всевобуча. А первыми организационными формами самостоятельного физкультурного движения в 1919-20 годах были спортивные клубы, состоящие в ведении этих отделов Всевобуча.



Таким образом, руководство всеми спортивными организациями и физическим воспитанием молодежи в эти годы было возложено на Всевобуч, однако и Коммунистический Союз Молодежи (комсомол) также был самым тесным образом задействован в этот процесс.

Главное управление Всевобуча организационно входило в структуру Наркомата по военным делам (обороны) и имело свои отделы всевобуча во всех 9 военных округах, на которые была поделена территория РСФСР, а также имевших договоры о военном сотрудничестве с Россией независимых республик Украины и Белоруссии. Таким образом, одним из этих 9 округов был и Украинский военный округ.

### **Футбольный Союз Галичины в Западной Украине**

Некоторые журналисты, с которыми автору этой брошюры приходилось общаться, в части рождения сборной Украинской ССР по футболу на территории современной Украины вполне справедливо сомневались, что сборную УССР можно величать сборной всей Украины. Ведь в ней отсутствовали лучшие представители Западной Украины, где футбол в те годы был на достаточно высоком уровне. Однако, во-первых, Западная Украина – это не половина территории современной Украины, а только ее треть, а во-вторых, если бы автору удалось найти информацию о создании на этих украинских землях хотя бы сборной Галичины, то разговор бы стоило вести и с учетом этих данных.

Но какой-либо сборной Галичины, Закарпатья или Буковины в принципе в те годы и не могло быть создано. Все дело в том, что с 1772 по 1918 годы вся без исключения территория Западной Украины входила в Австро-Венгерскую империю, а с 1918 по 1939 годы территория Галичины входила в состав Польши, Закарпатье входило в состав Чехословакии и Венгрии, а Буковина – в состав Румынии. Как известно, в 1904 году была создана ФИФА и эти страны входили в эту всемирную организацию. А устав ФИФА четко признавал только один – государственный Союз, но ни в коем случае не автономные его составляющие. Отсюда и был запрет на проведение официальных матчей между региональными сборными – сборными округов, провинций, штатов, областей, губерний и т.п. административных делений. Раз был запрет, то ни в Австро-Венгерской империи, ни в Российской империи, ни в странах, образовавшихся после их распада, никогда и речи не было о создании таких сборных. Максимально, что разрешалось – это создавать сборные городов и те только с целью участия их во внутренних чемпионатах и розыгрышах призов. О международных матчах и речи не могло быть.

Созданный 25 июня 1911 года в Львове общекраевой Футбольный Союз Галичины, ставший в этом же году автономным членом австрийского футбольного Союза (до этого в него входили венгерский, чешский и немецкий союзы), естественно и не помышлял о создании сборной команды Галичины. Этого же придерживалось впоследствии и окружное футбольное руководство в Польше.

Таким образом, на западно-украинских землях в те годы сборных команд этих территориальных округов не создавалось. Определить лучших, которые могли бы в те годы защищать на футбольных полях честь Украины, можно только по достижениям местных игроков в их клубах, принимающих участие в чемпионатах стран и чемпионатах административных делений этих стран, например - Львовской окружной лиги. Конечно, лучшие из лучших призывались под знамена сборных стран, в частности – Польши.

Советский Союз не был до войны членом ФИФА и не интересовался правилами, принятыми во всем мире, поэтому и относился к созданию сборных уже своих республик без всяких запретов. Мало того, этим сборным разрешалось выезжать в другие страны и проводить международные матчи, правда (за редким исключением), практически во всех случаях на уровне рабочих команд предприятий и заводов или сборных команд рабочих каких-то промышленных регионов или профсоюзов. Так руководству страны Советов было удобней – даже если бы вдруг и проиграли, то всегда можно было оправдаться, что это была не сборная всей страны, а сборная какого-то профсоюза, спортивного общества или республики.

А уже после войны некоторые республики СССР, в том числе и Украинская ССР, даже вошли как суверенные страны в состав ООН. Кстати, это также повлияло на принятие Секции футбола СССР в состав ФИФА.

### **Первые матчи сборной команды Украинской ССР**

В 1922 году, еще до образования единого и неделимого Союза Советских Социалистических Республик (СССР), Главное управление Всевобуча и Всероссийский совет физкультуры решили организовать в Москве проведение Всесоюзного праздника физкультуры. В рамках этого праздника было решено провести первенства по легкой атлетике и футболу с привлечением девяти подведомственных Всевобучу военных округов.

Декрет о создании СССР был принят только в декабре 1922 года. Какое отношение имела УССР к РСФСР, сложно представить. Однако в те годы мало кто имел четкое представление о существовании самостоятельных стран-республик. Все воспринимали это пространство, включая и БССР, и ЗСФСР, как Россию, и не иначе. Тем более что боевые действия, проходящие на этих территориях, координировались единым центром – из столицы РСФСР Москвы. Мало того, вся эта территория была поделена центром управления на военные округа, а деление четырех самостоятельных республик на губернии не имело никакой под собой основы. Таким образом, было принято решение провести чемпионат РСФСР с приглашением принять в нем участие сильнейших команд и из других республик.

Планировалось к этому празднику провести региональные соревнования в каждом округе и направить в Москву их лучших представителей. В Украинской ССР в 1922 году в Харькове (в то время столице республики) в рамках I-ой Всеукраинской Олимпиады 12-20 августа был проведен футбольный турнир, в котором приняло участие 8 сборных команд крупных городов республики. Этот турнир принято считать вторым чемпионатом Украинской ССР по футболу (первый был проведен здесь же в



Харькове годом раньше – **Примеч. автора**). Победителем этого турнира стала сборная Харькова, которая в финале переиграла сборную Одессы вначале 1:0, а после принятия протеста одесситов - и в повторном матче 2:1. Назовем состав сборной Харькова 1922 года: **Романенко, Колотухин, Романтовский, Привалов, Варженинов, Капустин, Казаков, Кротов, Бем, Мищенко, Натаров, Шпаковский и Бандурин**.

Отделом всеобуча Украинского военного округа в Москву была направлена именно сборная Харькова, как чемпион УССР. К сожалению, по ряду причин в Москву не смогли выехать лидеры сборной Харькова – Кротов, Привалов, Мищенко и Романтовский.

Вопрос о формировании какой-то отдельной команды – сборной Украинской ССР в

то время не ставился и не рассматривался. Однако во многих печатных изданиях того времени, в том числе и украинских, сборную Харькова именовали и как "команда Украинской ССР", и как "команда Украинского военного округа". Связано это было с тем, что волей судьбы этой команде пришлось дважды встречаться с командой то ли Казани, то ли Поволжья, а вернее... именно Приволжского военного округа.

Соревнования по футболу в рамках Всесоюзного праздника физкультуры были проведены, сами понимаете, в Москве (позже их обозвали чемпионат РСФСР, так как единого государства еще не существовало, хотя некоторое время, уже в 70-е годы, решили в Москве не мелочиться, и приняли решение величать эти соревнования первым чемпионатом СССР, ведь в нем принимала участие и команда Украинской ССР. То есть Советский Союз еще не был создан, а чемпионат его уже проводился – именно так и не иначе это выглядит – **Примеч. автора**).

Сведения, имеющиеся об этом чемпионате очень скудны и противоречивы, особенно те, что изложены в ряде печатных изданиях, как тех лет, так и последующей их интерпретации. Вначале было решено считать, что к участию в этих соревнованиях были допущены как сборные городов, так и сборные военных округов. Но прибыло их в Москву не так много. Ко дню открытия помимо москвичей в наличии были сборные команды Харькова, Твери, Казани, Калуги и Кронштадта (как сборная Балтфлота).

Считалось, что первый матч чемпионата был проведен 9 сентября, а уже 12 сентября вступила в борьбу сборная Харькова, обыгравшая сборную Казани со счетом 2:1. Все ожидали приезда еще ряда команд из других городов и военных округов. Но приехала только сборная команда Перми (как представитель Уральского военного округа) и никто больше появляться не



**Сборная Харькова начала 20-х годов.**

Справа в среднем ряду Н.Кротов, внизу – В.Левин, слева от него – Р.Норов, П.Чекмарев и Н.Капустин;верху: второй Я.Алферов, четвертый С.Грушин, В.Фомин и А.Шпаковский

собирался. Тогда срочно решили уже проведенные до 13 сентября три матча объявить товарищескими и в общий зачет их не включать, а разыграть первенство по олимпийской системе между сборными командами пяти военных округов: Московского, Украинского, Приволжского, Петроградского и Уральского. Отказ Петрограда принять участие в соревнованиях облегчил вопрос сетки проведения чемпионата, и он начался сразу с полуфиналов. Причем к этому розыгрышу допускались как сборные команды городов – чемпионов этих округов, так и сборные команды округов, составленные из футболистов разных городов округа. Обратите внимание, что победителем этого первенства называлась не команда города, а команда округа. Но ведь всем хорошо известно, что абсолютно вся территория Украинской ССР в границах 1922 года входила в Украинский военный округ. Таким образом, сборная команда Харькова уже носила название сборной Украинского военного округа и, естественно, олицетворялась со сборной командой Украинской Социалистической Советской Республики.

Однако исследования, проведенные российским статистиком футбола В.Внуковым при технической редакции известного статистика из Уфы В.Колоса, после обработки документов, найденных в Самарском областном государственном архиве (фонд 86, опись 1, ед.хр.2), пролили некоторый свет на события этого чемпионата. Это касается сборной Приволжского военного округа. В Москву от этого округа прибыли футболисты из разных городов: из Саратова – 9 игроков, Самары – 4, Симбирска – 1, определенные в сборную по результатам проведенной в Самаре I Приволжской Олимпиады. Однако самостоятельно прибыла и команда Казани (18 игроков), не принимающая участие в этой Олимпиаде. Команда этого города считалась посильнее команды из остальных городов Поволжья, и бюро Поволжского олимпийского комитета вынуждено было провести заседание 9 сентября в Москве, на котором было решено все же проверить эту команду в матче с сильным соперником. Этим соперником была выбрана сборная Харькова. Таким образом, матч 12 сентября между сборными Харькова и Казани был вообще товарищеским и не имел никакого отношения к чемпионату РСФСР.

Так уж получилось, что волей жребия через два дня 14 сентября именно сборная Приволжского военного округа стала первым соперником сборной Украинского военного округа в официально начавшемся чемпионате РСФСР 1922 года.

Так как в контрольном матче с харьковчанами сборная Казани проявила себя очень даже неплохо, то руководство Приволжского округа на этот раз все же выставило на турнир в качестве сборной Поволжья именно сборную Казани. Во всяком случае, большая часть ее состава была представлена казанскими футболистами (точные сведения отсутствуют, а сведения, приведенные в печатных изданиях того времени, а также и нынешнего, явно противоречивы. – **Примеч. автора**).



Адам Бем

Удивительно, но и этот матч харьковчане выиграли с тем же счетом 2:1, правда, в дополнительное время.

Если бы проведенные в Москве в 1922 году соревнования продолжались считаться официальным

первым чемпионатом СССР, то, естественно, правомерно было бы **первым официальным матчем сборной Украинской ССР** в чемпионатах СССР считать матч **14 сентября со сборной командой Поволжья** (точнее Приволжского военного округа), который закончился победой сборной УССР со счетом **2:1**. Приведем технический протокол матча, который удалось составить только путем проведения анализа найденных документов московским статистиком футбола И.Добронравовым и его публикации в календаре-справочнике "Футбол 72". Москва. "ФиС", стр. 57-64 в главе "Дела давно минувших дней" (Заметки о чемпионате страны 1922 г.):

#### **Протокол матча:**

**Сборная Поволжья** (РСФСР – Приволжский военный округ) –

- **Сборная УССР** (Украинский военный округ) - **1:2** (0:0, 1:1, **0:1** д.в.)

14 сентября 1922 г. г.Москва (РСФСР). Поле ЗКС (Замоскворецкий клуб спорта). Чемпионат РСФСР. + 12 град., ясно. 3 000 зрит.

**Судья:** С.Сысоев (Москва)

**Поволжье:** сведения, приведенные в печатных изданиях, противоречивы.

**УССР:** *Романенко - Лазуненко, Казаков - Капустин* (к), *Варженинов, Алферов - Бизяев, Бем, Шпаковский, Натаров, Левин* (все - Харьков).

**Голы:** 1:0 – Емельянов (80 м.), 1:1 - **Казаков** (86 м.), 1:2 – **Бем** (119 м.).

Тогда вторым официальным матчем сборной Украинской ССР следовало бы считать финальный матч первенства РСФСР 1922 года. В финале встретились сборные Москвы (Московский военный округ) и УССР (Украинский военный округ, как мы знаем - сборная Харькова), в котором украинская сборная, как ни печально, потерпела сокрушительное поражение – 0:8. Три первых гола забил Канунников, а дальше, как говорится, забивали все, кто мог. Почему так сложился матч, в чем истинные причины такого непредвиденного поражения, сейчас сложно судить. Приведем протокол и этого матча из того же источника, так как достаточно важно знать побольше о первых шагах сборной Украинской ССР:

#### **Протокол матча:**

**Сборная Москвы** (РСФСР – Московский военный округ) –

- **Сборная УССР** (Украинский военный округ) - **8:0** (4:0)

17 сентября 1922 г. г.Москва (РСФСР). Стадион ОЛЛС (Общество любителей лыжного спорта). Финальный матч чемпионата СССР. + 14 град., ясно. 5 000 зрит.

**Судья:** К.Мелихов (Петроград)

**Москва:** *Соколов – Андреев, Сысоев* (к) – *Дмитриев, Бухтеев, Ноготков – Н.Старостин, Прокофьев, Селин, Канунников, Жибоедов.*

**УССР:** *Романенко - Лазуненко, Казаков - Капустин* (к), *Варженинов, Винников - Бизяев, Бем, Шпаковский, Натаров, Левин* (все - Харьков).

**Голы:** 1:0 – Канунников (21 м.), 2:0 – Канунников (26 м.), 3:0 – Канунников (32 м.), 4:0 – Жибоедов (37 м., с пенальти), 5:0 – Ноготков (58 м.), 6:0 – Селин (63 м.), 7:0 – Канунников (70 м.), 8:0 – Селин (81 м.).

На этом чемпионат и закончился. **Сборная УССР стала вице-чемпионом** непонятно какой страны (СССР еще не был создан, а к РСФСР она все же не относилась). Поехала на соревнование сборная Харькова, а в ходе турнира она была "преобразована" в сборную Украинского военного округа. Можно ли считать эти соревнования чемпионатом какой-либо страны – РСФСР или СССР – сложно сказать, так как в те годы на этой бывшей территории Российской империи мало кто понимал, что именно представляет собой страна, государство или держава? А руководство РСФСР и УССР все еще "бредило" мировой революцией и исчезновением границ между странами. Поэтому, исходя из всего изложенного, правильнее всего признать проведенные матчи сборной УССР неофициальными, чтобы снять все противоречия в этом вопросе. Ко всему, и это видимо самое главное, сборную республики никто официально не создавал – не было ни приказов, ни "циркуляров", и ни у одного руководителя даже и мысли об этом в голове не зародилось. Время было послевоенное, тяжелое и было не до создания сборных с лучшими представителями из разных городов страны. Да и страна то исчезла к концу года – все "объединились" в Союзе Советских Социалистических Республик.

Однако, сразу после проведенных соревнований в Москве, несмотря на неважный, если не сказать, провальный результат, харьковчан сразу пригласили в Петроград, где они провели два матча, последним из которых был матч со сборной Петрограда. Они его также проиграли, правда, с более скромным счетом - 3:5.

Уже в следующем 1923 году сборная Петрограда летом приехала в Харьков и 15 июля встретилась со сборной столицы УССР. Чрезвычайно упорная борьба этих сборных на спортплощадке им. Спартака в присутствии 15 000 зрителей разрешилась только за 20 минут до конца матча, когда нападающий харьковчан Адам Бем забил единственный в этом матче гол – 1-0. После этого матча болельщики Харькова на руках несли Норова, Константина Фомина, Привалова и других игроков сборной, устроив им овацию.

Через неделю 24 июля Харьков посетила и сборная Москвы. Матч со сборной города прошел в очень напряженной обстановке, однако харьковчанам пришлось капитулировать перед более опытным противником. Они проиграли 0:1. Это был настоящий траур в городе, так как до этого сборная Харькова не знала поражений на своем поле.

Хотелось бы обратить ваше внимание на то, что все приведенные выше матчи проходили между командами фактически разных государств, во всяком случае, разных республик – РСФСР и УССР. Поэтому, подходя ближе к факту создания сборной команды Украинской ССР, то есть, практически, – сборной Украины, эти матчи нельзя списывать со счета. Эти матчи были проведены на уровне лучших команд России и Украины того времени, и ничего не остается, как эти матчи рассматривать в качестве прелюдии к созданию сборной Украинской республики и сборной Украины.



## **Создание сборной команды Украинской ССР по футболу**

В 1924 году было намечено проведение II Всесоюзного праздника физической культуры, финальные соревнования которого планировалось провести в Москве с участием сборных республик, входящих в СССР. В преддверии этого праздника к первомайским праздникам ожидался приезд в СССР сборной команды Рабочего спортивного союза Германии в ответ на прошлогодний визит сборной РСФСР в Германию. Устанавливались нормальные взаимоотношения между странами. Один из матчей этой сборной планировали провести 4 мая в Харькове.

### **Интересный факт!**

В этом году спорторганизации СССР получили от Международного олимпийского комитета (МОК) официальное приглашение принять участие в Олимпийских играх во Франции, в том числе и в соревнованиях по футболу, которые проводились в мае-июне. Однако о создании сборной СССР до этого никто не думал. Кстати опозориться на столь представительных соревнованиях стране Советов, естественно, не хотелось. Уже даже было принято решение срочно собрать сборную и начать ее наигрывать, а времени-то уже практически не было. И тут помог случай. МОК принял решение не допускать к участию в Олимпийских играх 1924 года спортсменов Германии, как страны-агрессора в недавно завершившейся столь кровопролитной первой мировой войне. Вот тут-то и подвернулась причина отказа от приглашения - в знак протеста и в защиту справедливости. Но мысли о необходимости создания все же сборной страны по футболу, конечно, в "светлых" головах советских руководителей уже обосновались.

А в это время в столице Украинской ССР - Харькове, чтобы не ударить лицом в грязь, тем, кому предстояло впервые в истории украинского футбола померяться силами с немцами, необходимо было проверить заблаговременно свои возможности. Уже 13 апреля в городе был проведен контрольный матч между первой и второй сборной Харькова. В состав первой сборной включили Норова (только что переехавшего из Николаева), К.Фомина, С.Грушина, Привалова, В.Фомина. Уса, Костикова, Шпаковского, Натарова, Кротова и Казакова. Благодаря центральной тройке нападения первая сборная крупно выиграла матч – 6:0. А 15 апреля матч повторили, в большей части для того, чтобы лучше наиграть состав первой сборной. Опять победа – 5:1. Однако было желание проверить силу сборной Харькова на сборной команде из футболистов других украинских футбольных центров того времени и в первую очередь на лучших игроках Одессы и Николаева.

Парадоксально, однако, несмотря на то, что сборная Украинской ССР формально уже имела в своем активе два проведенных матча в 1922 году, она еще до этого времени ни разу не была сформирована. Имеется в виду именно сборная команда лучших игроков из разных городов и регионов республики. В 1922 году это была сборная только одного города – столицы Украинской республики. С какой бы точки зрения этот вопрос не рассматривался, но факт

есть факт. До 1924 года никто даже не помышлял заняться созданием такой команды, а в 1924 году ее вынуждены были сформировать, а не просто кому-то вдруг захотелось ее создать. Этого требовали условия участия во Всесоюзном празднике физической культуры, ведь на нем предполагалось дать возможность каждой республике защищать свою честь сборной командой республики. И эти условия были четко доведены до руководства спортом в УССР.

Именно такую сборную в Харькове и начали готовить. К этому времени состав этой сборной был уже определен: **Борис Войтенко** (Николаев) – **П.Роман** (Одесса), **Владимир Грушин** (Николаев) – **Василий Котов** (Одесса), **Владимир Фомин** (Харьков), **Иван Привалов** (Харьков) – **Арон Коген** (Одесса), **Александр Шпаковский** (Харьков), **Иван Натаров** (Харьков), **Николай Кротов** (Харьков) и **Валентин Прокофьев** (Одесса). Так выглядел первый состав сборной УССР первого созыва.

А ко всему еще оказалось, что правительство Германии почему-то отказало своим футболистам в визах, и матч между немецкими и харьковскими футболистами пришлось отменять. Но на него уже даже билеты на стадион "Спартак" все были давно распроданы. Праздник портить было не в правилах руководителей тех времен. Естественно, требовалось заинтересовать зрителей не менее увлекательным матчем. И Харьковскому губернскому Совету физической культуры, возглавляемому в то время энергичным и требовательным В.Конотопом, долго размышлять не пришлось, ведь в городе уже были игроки сборной УССР из других городов. Поэтому, ничего лучшего не оставалось, как провести матч сборной Харькова со сборной всей республики.

**4 мая 1924 года** впервые официально сформированная сборная УССР получила первое в своей истории боевое крещение в матче со сборной Харькова на поле лучшей в то время в УССР спортивной площадке им. Спартака при переполненных трибунах. Эта дата **является датой создания сборной Украины**, и даже если кто-то считает ее не национальной сборной, то все же это была сборная суверенной Украинской Социалистической Советской Республики, хотя уже в составе СССР.



На трибунах спортплощадки им. Спартака в Харькове. 20-е годы.

Таким образом, у сборной Украины оказалось несколько дат рождения: первая – дата создания сборной команды и проведения первого неофициального матча, вторая – дата проведения первого официального матча на уровне сборных республик, и третья – дата первого матча

национальной сборной уже независимой Украины. К сожалению, в наших футбольных кругах знают и чтят только последнюю третью дату рождения сборной Украины, а ведь историю необходимо знать, и так просто забыть о



славном прошлом главной команды Украинской республики в составе СССР просто непорядочно и этого допускать нельзя. Нам никогда не простят этого как наши будущие мастера футбола, так и ветераны, защищавшие честь украинского футбола, многих из которых уже давно нет с нами. Во имя памяти о них мы не имеем права сбрасывать со счетов ни одного матча, который был проведен на уровне сборных команд нашей славной Отчизны!

Матч первого боевого крещения истинной сборной Украинской республики оказался интересным, хотя сборная была явно несыгранной. Инициативу с первых минут захватили харьковчане, забив уже на 11-й и 15-й минутах два гола в ворота Войтенко силами Ситцевого и Алферова. Но уже на 28-й минуте "сборник" Натаров ударом головой сквитал один мяч. Игра выравнивалась, но вдруг Войтенко в падении вывихнул руку и ушел с поля. В воротах стал Кротов и стоял очень надежно, так что харьковчанам только с пенальти удалось забить ему гол. Во втором тайме в ворота сборной стал харьковчанин Рукавицын, а Кротов вернулся на свое место. На 52-й минуте Шпаковский сокращает разрыв в счете – 2:3. Однако большего сборники сделать так и не смогли. Благодаря отчету, опубликованному в газете "Красный Николаев" №999 от 9.05.1924 г., есть возможность предоставить читателю хотя и неполный, но все же протокол этого первого неофициального матча сборной Украины:



Борис Войтенко

#### Протокол матча:

#### Сборная Харьковова – Сборная УССР - 3:2 (3:1)

4 мая 1924 г. г. Харьков. Спортплощадка им. Спартака. Контрольный матч. Свыше 8 000 зр.

Судья: ... ..

**Харьков:** *Норов – Роментовский, К.Фомин – Ус, Капустин, Ванников – Костиков, Ситцевой, Мищенко, Алферов, Казаков.*

**УССР:** *Войтенко (Рукавицын, 46 м.) - Роман, В.Грушин - Котов, В.Фомин, Привалов – А.Коген, Шпаковский, Натаров, Кротов, Прокофьев.*

**Голы:** 1:0 – Ситцевой (11 м.), 2:0 – Алферов (15 м.), 2:1 – Натаров (28 м.), 3:1 – .....(1-й тайм, пен.), 3:2 – Шпаковский (52 м.).

При счете 2:1 вратарь сборной УССР Войтенко повредил руку и ушел с поля, а вместо него в воротах до конца 1-го тайма отстоял Кротов и пропустил гол с пенальти.

Итак, первая игра созданной сборной и первое ее поражение. Однако разочарования не было, тем более, что после этого матча было принято решение провести 10 мая еще один матч, дав сборной возможность хотя бы немного сыграть. Второй матч был более успешным для сборной – ничья 0:0. Защитные линии были на высоте. Оба содержательных поединка сильнейших в республике футболистов, безусловно, порадовали харьковского требовательного зрителя.

Однако эти два матча к официальным отнести сложно, хотя бы по той причине, что играли свои со своими. Это были чисто контрольные, тренировочные поединки на уровне первой сборной со второй.

Серьезных выводов никто не делал, и иногородние игроки разъехались по домам. А когда 10 июня приехала в Харьков команда Финского рабочего спортивного союза (ТУЛ) и убедительно переиграла вторую сборную Харькова – 2:0, то собирать снова сборную республики никто не захотел. Решили, что справятся и своими силами. И действительно, 13 июня первая сборная Харькова огорчила финнов, выиграв матч "на сухую" - 3:0.

В это время в СССР царил футбольный бум, создававший атмосферу повышенной нервозности вокруг Всесоюзного праздника физической культуры. Страсти разгорелись из-за окончательного решения Высшего Совета физической культуры Украины (ВСФКУ) по указанию из Москвы направить на футбольный турнир этого праздника не команду - чемпиона республики, а именно сборную Украинской ССР. Эта сборная фактически уже один раз была создана, но теперь за каждое место в ней разгорались постоянные споры. Практически все ведущие команды готовили к поединкам на всесоюзной арене своих лучших представителей. Однако первенство УССР, проведенное в рамках II Всеукраинской Спартакиады в Харькове, прошло относительно спокойно. Сборная столицы Украинской ССР с минимальным перевесом в очередной раз стала чемпионом Украинской ССР, победив со счетом 1:0 сборную Одессы.

Тут-то и началось главное – уже второе в течение сезона комплектование сборной Украинской ССР. И это второе формирование сборной однозначно подтверждает необходимость поездки в Москву именно сборной республики, а не лучшей команды Украины, как об этом любителям футбола "морочили головы" практически все печатные издания времен Советского Союза. Иначе, зачем эту сборную тогда так усиленно создавали? Для каких еще целей?

Однако под бдительным оком ВСФКУ его спортивно-технический комитет (СТК), в котором, кстати, не было ни одного футболиста, стремясь быть предельно объективным, не учел, что принципы простого арифметического сложения даже самых лучших игроков в единый ансамбль приемлемы только в том случае, если этому коллективу будет предоставлена возможность сыграть при проведении встреч с серьезными противниками.

СТК включил в сборную действительно самых, казалось бы, ярких по итогам первенства Украинской ССР игроков. Представляем вашему вниманию состав сборной Украинской ССР, утвержденный СТК ВСФК: **Федор Дымов** (Николаев) – **Антон Жук** (Одесса), **Николай Кротов** (Харьков) – **Иван Привалов** (Харьков), **Владимир Фомин** (Харьков), **Владимир Грушин** (Николаев) – **Федор Кондратенко** (Николаев), **Александр Шпаковский** (Харьков), **Иван Натаров** (Харьков), **Яков Алферов** (Харьков), **Валентин Прокофьев** (в то время - Одесса).

Достаточно большое количество игроков было определено и в запас: харьковчане **Роман Норв** (до недавнего времени – николаевец), **Николай Капустин** и **Адам Бем**; одесситы **Василий Котов** и **Тимофей Коваль**; **Григорий Полегенький** из Николаева и **М.Навольнев** из



Василий Котов



Арон Коген

Одесситы в сборной Украины

Сталино. Утверждена была и вторая сборная Украинской ССР – резерв первой сборной, костяк которой тоже составили шестеро харьковчан, а также



Федор  
Дымов



Владимир  
Грушин

известно, что в нее входил и николаевец Ассир (правильнее – Гальперин).

Однако сейчас нам придется еще раз коснуться сути вопроса: кто же должен был ехать в Москву на финальные соревнования Всесоюзного праздника физкультуры? Вначале программой проведения этого праздника с целью эффективного создания сборных команд



Федор  
Кондратенко



Григорий  
Полегенький

республик предусматривалось проведение предварительных соревнований во всех регионах Российской СФСР (фактически первенство РСФСР), а также в союзных республиках Украинской ССР, Белорусской ССР и Закавказской СФСР. В первенстве Российской СФСР в отдельной группе проходили соревнования между сборными автономных

Николаевские футболисты  
в сборной Украины

республик и областей Востока. Почему-то в этой группе не нашлось места сборной Крымской

АССР и ее включили в соревнования по району Юга, где она должна была сразиться... со сборной Украинской ССР. Для чего? Просто никто даже и не предполагал, что сборная Украинской ССР может проиграть сборной Крыма. Короче, организаторы замешали все так, что разобраться практически в структуре предварительных соревнований было невозможно, к тому же программа эта менялась почти ежедневно.

На одном из этапов усовершенствования схемы соревнований окончательно было определено, что в Москву должны будут приехать только представители РСФСР, УССР, БССР и ЗСФСР, то есть автоматически матч между Украинской ССР и Крымской АССР отменялся, как абсурдный. Однако уведомить об этом всех участников организаторы Всесоюзного праздника не удосужились.

Только у Закавказья не возникло никаких проблем, и они прислали в Москву сборную ЗСФСР. Белоруссия вообще не собиралась участвовать в финальном турнире. А в Украине до последнего времени все еще создавали сборную.

И вот в это время в Харьков приезжает сборная



Сборная УССР в матче со сборной Крыма (1924 г.) – первое известное фото сборной Украины. *Стоят слева:* А.Коген, Шпаковский, Натаров, Кротов, Прокофьев. *Внизу:* Кондратенко, Дымов, В.Фомин, Привалов. *Лежат:* Котов и В.Грушин



Крымской АССР и требует встречи со сборной Украинской ССР для определения участника финальных соревнований. Крым серьезно полгода готовился к этому матчу, создал отличную команду на базе сборной Севастополя. Однако, узнав, что их приезд фактически бесполезен, крымчане предложили хотя бы провести товарищеский матч с только что сформированной сборной Украинской ССР. Конечно, они явно настроились "хлопнуть дверью", и это им удалось. Матч состоялся 23 августа на харьковском стадионе "Красный железнодорожник". Играли крымчане с громадным вдохновением и забили в ворота сборной Украинской ССР, которая безуспешно постоянно атаковала, три безответных мяча уже в первом тайме.

Игроки сборной Украинской ССР видимо понимали настроение крымских футболистов и явно строили свою игру как обычную тренировку – без достижения результата. На поле вместо травмированных Жука и Алферова вышли из числа резервистов одесситы Котов и Арон Коген. Зрители всех этих планов не знали и абсолютно ничего не поняли. Они ждали победы, и их разочарование было выражено в их поведении – постоянный свист оглушал играющих.

А уже на следующий день 24 августа сборная УССР в своем боевом составе встретила на спортплощадке им. Спартак со сборной Харькова и, увы, выиграла с большим трудом и с минимальным счетом – 1-0. Этот единственный матч был забит в начале второго тайма. Кстати, судил этот матч николаевский арбитр Иван Миронов (в последствии киевлянин).

### **Сборная команда Украинской ССР – чемпион СССР по футболу**

Руководству Всеукраинского СФК, естественно, в Москву на II Всесоюзный праздник физкультуры посылать такую сборную республики явно не хотелось, а доводить ее до кондиции, уже не было времени. Поэтому решили перестраховаться. И видимо, все же было принято единственно правильное на тот момент решение – отправить в Москву под флагом сборной Украинской ССР наигранный за несколько лет коллектив сборной Харькова в полном его боевом составе. И, как показали дальнейшие события, спортивные функционеры на этот раз не ошиблись. Таким образом, в Москву под флагом сборной Украинской ССР отправилась сборная Харькова (не следует забывать, что ворота этой сборной защищал еще совсем недавно переехавший в Харьков из Николаева Роман Норов – **Примеч. автора**).

Считать же матч сборной Украинской ССР со сборной Крыма официальным, видимо, не стоит. Для украинских футболистов он был неожиданным, к нему они не готовились и провели его как простую очередную тренировку.

Футбольный турнир II Всесоюзного праздника физкультуры 1924 года фактически был ничем иным, как чемпионатом СССР по футболу, который был проведен 3-6 сентября в Москве. Во всяком случае, так его воспринимали в футбольных кругах страны, и в будущем именно так его окрестили специалисты, занимающиеся историей советского футбола. Сборную Украинской ССР в большинстве печатных изданий именовали

откровенно сборной Харькова, так как в этом турнире под флагом сборной РСФСР принимала участие в полном составе сборная Ленинграда, обыгравшая на предварительном этапе (в финале первенства РСФСР) сборную Москвы.

В полуфинале сборная Украинской ССР красиво выиграла у **сборной Закавказья (ЗСФСР)**, забив по два безответных мяча в каждом тайме – **4-0**. И этот **матч 3 сентября 1924 года** следует считать **первым официальным матчем сборной Украины**. Следует обязательно привести и полный протокол этого исторического матча.

#### Протокол матча №1:

##### **Сборная ЗСФСР – Сборная УССР (Харьков) - 0:4 (0:2)**

3 сентября 1924 г. г.Москва. Поле "Красной Пресни". Матч чемпионата СССР.

**Судья:** В.Гридин (Москва)

**ЗСФСР:** Папков - Раменский, Погосов – Пруидзе, Жордания, Аникин – Мдивани, Макогонов, Пачулия, Сорокин, Кузнецов.

**УССР:** Норов – К.Фомин, Кротов – Капустин (к), В.Фомин, Привалов – Губарев, Шпаковский, Натаров, Алферов, Казаков (все - Харьков).

**Голы:** 0:1 – Казаков (19 м.), 0:2 - Алферов (1-й тайм), 0:3 - ... (2-й тайм), 0:4 - ... (2-й тайм).

**Удаления:** два игрока ЗСФСР и один игрок УССР

Два игрока покинули поле из-за травм.

В финале чемпионата СССР соперником сборной Украинской ССР была сборная РСФСР (Ленинграда). Здесь пришлось показать все свое умение. А желанья стать чемпионами Советского Союза было предостаточно. И на этот раз харьковчане забили по одному голу в каждом тайме (Казаков и Алферов), но все же пропустили гол от Радионова. В результате победа – 2:1.

Приведем протокол и этого исторического матча:

#### Протокол матча №2:

##### **Сборная РСФСР (Ленинград) – Сборная УССР (Харьков) - 1:2 (1:1)**

6 сентября 1924 г. г.Москва. Поле ОППВ. Матч чемпионата СССР. 10 000 зрит.

**Судья:** И.И.Савостьянов (Москва)

**РСФСР:** Полежаев – Эммерих, Ежов – Филиппов, Батырев, Карнеев – Родионов, Бутусов, Соколов, Рябов, Смирнов.

**УССР:** Норов – К.Фомин, Кротов – Капустин (к), В.Фомин, Привалов – Губарев, Шпаковский, Натаров, Алферов, Казаков (все - Харьков).

**Голы:** 0:1 – Казаков (1-й тайм), 0:2 - Алферов (55 м.), 1:2 – Родионов (2-й тайм).

Оба матча сборная УССР (Харькова) провела в одном составе без замен. Чемпионами СССР 1924 года впервые стали украинские футболисты: **Роман Норов – Константин Фомин, Николай Кротов – Николай Капустин, Владимир Фомин, Иван Привалов – Евгений Губарев, Александр Шпаковский, Иван Натаров, Яков Алферов, Николай Казаков.**



**Сборная УССР (Харькова) – чемпионы СССР 1924 г.**  
*Стоят слева: Губарев, Капустин, Натаров и В.Фомин, Алферов,  
Привалов, Бем, Казаков. Внизу: Кротов, Норов, К.Фомин*

Однако, это еще не конец этой увлекательной истории о создании и первых шагах сборной Украины советского периода.

Просто грешно не рассказать о том, что после проведения чемпионата СССР 1924 года состоялся дебют еще одной только что созданной сборной – сборной СССР. Она была создана по началу только из молодых перспективных игроков Москвы и Ленинграда по итогам закончившегося чемпионата. Увы, вход в нее украинских футболистов на первых порах просто не рассматривался и даже не представлялся возможным. Зачем? Ведь лучшие всегда жили в Москве и Питере. Как же все-таки ошиблись партюкраты в аппарате Всесоюзного Совета физической культуры. А показали им, как они глубоко ошибаются, те самые харьковчане, которых победителями решили не отпускать из Москвы. Не в правилах властьдержащих в те времена было оставаться побежденными. Как всегда, не дав передохнуть после изнурительных двух матчей чемпионата, сборной Украинской ССР предложили сыграть еще один такой себе матчик, и с кем бы вы думали? Правильно, со сборной Советского Союза!

Отказаться было практически невозможно. Перечить прихотям партии – это что-то из рода фантастики, особенно во времена террора этой партии, так называемой, "диктатуры пролетариата". Вот и пришлось украинским футболистам – бывшим харьковским пацанам из "Штурма", "Балабановца" и "Горца" собрать все силы и... победить еще и эту самую "высшую силу", оставив о себе память на все времена, открыв реестр матчей сборной великого и непобедимого Советского Союза поражением 0:1. И поражением от кого? От команды, которую в упор не видели и, что печальнее



всего, даже не хотели видеть. От команды города в провинции, на окраине матушки России, где-то в Малороссии.

Приведем протокол этого сенсационного матча:

### Протокол матча №3:

**Сборная СССР** (Москва-Ленинград) – **Сборная УССР** (Харьков) - **0:1** (0:0)

8 сентября 1924 г. г.Москва. Ст. "Красная Пресня". Товарищеский матч. 8 000 зр.

**Судья:** Г.Фепонов (Ленинград)

**СССР:** Гусев (Ленинград) – Руцинский (Москва), Ежов (Ленинград) – Филиппов (Ленинград), Батырев (Ленинград) - к, Ратов (Москва) – Т.Григорьев (Москва), Селин (Москва), Исаков (Москва), Бутусов (Ленинград), Жибоедов (Москва).

**УССР:** Норов – К.Фомин, Кротов - Капустин (к), В.Фомин, Привалов - Губарев, Натаров, Алферов, Бем, Казаков (все - Харьков).

**Голы:** 0:1 – Натаров (68 м.).

### Интересный факт!

После этой контрольной встречи сборной СССР, естественно, в сборную пригласили сразу украинских футболистов. Поначалу всего двоих – Ивана Привалова и Александра Шпаковского. Но уже в первом международном матче сборной СССР 16 ноября 1924 года с национальной сборной Турции в Москве эти два харьковчанина сыграли великолепно. Первый гол был забит после эффектной передачи Шпаковским мяча, а второй гол уже забил лично сам Шпаковский.

Если говорить по большому счету, то 8 сентября 1924 года фактически проходил матч между сборными Украины и России, разве не так? Украину представляли лучшие игроки ее столицы – Харькова и просто лучше их по классу игры в те годы в республике не было. А Россию – сборная из лучших игроков Москвы и Ленинграда, и лучше их в РСФСР вряд ли можно было найти. Так что не будем кривить душой – это был первый в истории украинского футбола матч между сборной Украины и ее и ныне постоянными соперниками – сборной России. А победа в этом первом матче очень многого значит.

Однако и это еще не конец этой прекрасной истории. Все дело в том, что москвичи, проигравшие в полуфинале ленинградцам, недвусмысленно поставили под сомнение правомерность чемпионских регалий украинских футболистов. Те же, как и подобает чемпионам, не стали тянуть с ответом, выиграв 10 сентября у сомневающихся - сборной Москвы со счетом – 3:1, кстати, проигрывая в первом тайме 0-1. После перерыва с пенальти Алферов сравнял счет, а затем забил второй гол Казаков. Ко всему в этом матче не играли травмированные Кротов и Шпаковский, а Бем вынужден был в начале второго тайма покинуть поле, и команда играла вдесятером. В этой обстановке С.Грушин умудрился не забить второй пенальти. Но вскоре был назначен третий пенальти, который все же реализовал В.Фомин. Вы только представьте себе матч, в котором во втором тайме было назначено три пенальти в сторону хозяев поля, и их назначил... московский судья Гридин. Ничего не скажешь – заслуженная и уверенная победа, расставившая все точки над "i".

#### Протокол матча №4:

### **Сборная Москвы – Сборная УССР (Харьков) - 1:3 (1:0)**

10 сентября 1924 г. г.Москва. Товарищеский матч.

Судья: В.Гридин (Москва)

Москва: ...

**УССР: Норов – К.Фомин, С.Грушин - Капустин** (к), **В.Фомин, Привалов - Губарев, Натаров, Алферов, Бем, Казаков** (все - Харьков).

**Голы:** 1:0 – москвич (1-й тайм), 1:1 – **Алферов** (2-й тайм, пен.), 1:2 – **Казаков** (2-й тайм), 1:3 – **В.Фомин** (2-й тайм, пен.).

В начале 2-го тайма поле покинул **Бем** и сборная УССР почти весь тайм играла вдесятером. При счете 2:1 в пользу сборной УССР **С.Грушин** не забил пенальти.

Резюме подвел в этой истории московский журнал "Известия физической культуры" (№ 17 за 1924 г.): *"Первенство СССР по футболу выиграл Харьков, представляющий УССР. Ленинград и Москва, сильнейшие кандидаты на первенство, проиграли Украине, доказав этими играми неслучайность харьковского успеха... Привет победителям!"*

Как видите, уже из этой заметке центрального спортивного печатного издания тех лет видно, что играла именно сборная Украинской ССР и сомнений у скептиков не должно, казалось бы, возникнуть. Для подкрепления этого утверждения приведем цитату из статьи "Першинство СРСР в футболі", опубликованной в киевской газете "Большевик" №207 за 12.09.1924 г.: *"На другому Всесоюзному святі фізкультури в Москві першинство СРСР в футболі взяла команда України; вона обіграла в фіналі команду РСФСР (Ленінград) з рахунком 2:1. Потім відбувся матч переможниці – збірна СРСР (з найкращих гравців Москви і Ленінграду), який знову виграла Україна (команда складалася з футболістів м.Харкова) з рахунком 1:0"*. Также подкрепим это еще одной цитатой из статьи "Новая победа Украины", опубликованной в киевской газете "Пролетарская правда" №221 за 27.09.1924 г.: *"Сборная команда Украины, взявшая первенство СССР по футболу на 24-й год и побившая сборную СССР, доказала, что ее победа не случайность, а результат высокого класса игры побив лучшую сборную команду Москвы со счетом 2:1"*

А чтобы окончательно развеять мысли сомневающихся в том, что играла именно сборная Украины, приведем официальные данные из энциклопедического справочника "Российский футбол за 100 лет", изданного в 1997 году Российским футбольным союзом, редакторами-составителями которого были такие уважаемые среди любителей футбола литераторы и статистики футбола, как И.С.Добронравов и Н.И.Травкин, а также целый ряд других авторов, принимавших участие в разработке этого уникального издания:

### Подтверждение изложенного:

#### **ЧЕМПИОНАТ СССР среди сборных команд городов и республик (до 1936).**

...Разыгрывался между сборными союзных республик (1923, 1924, 1928, 1931) и сборными городов – ведущих футбольных центров страны (1932, 1935)...

...**II. 3-6 сентября 1924.** Москва. 4 к-ды. В рамках II Всесоюзного праздника физкультуры.

½ финала. РСФСР (Ленинград) – БССР +:–, **УССР** (Харьков) – ЗСФСР 4:0.

Финал. **УССР** – РСФСР 2:1. Ст-н ОППВ. Судья И.И.Савостьянов (Москва).

**УССР:** Р.Норов, К.Фомин, Н.Кротов, Н.Капустин, В.Фомин, И.Привалов, Е.Губарев, А.Шпаковский, И.Натаров, Я.Алферов (1 гол), Н.Казаков (1), в запасе Л.Иоселевич, С.Грушин, Н.Лазуненко, К.Ус, А.Бем и В.Левин. ...

"Российский футбол за 100 лет" Энциклопедический справочник.  
Москва. Российский футбольный союз. 1997. стр.691-692

Имя каждого из этих украинских спортсменов следует золотыми буквами записать в Книгу вечной славы футбола Украины. В те тяжелейшие годы они совершили спортивный подвиг – впервые заявив о том, что лучшие есть и в Украине. В историческом плане этот матч, безусловно, стоит в одном ряду с тем, что совершила сборная УССР в 1935 году, выиграв у французского "Ред стар", чем увековечили себя футболисты Киева в период оккупации 1942 года, что сделали динамовцы Киева в 1961 году и особенно в 1975 и 1986 годах, а также с достижениями Олега Блохина в 1975 году, Игоря Беланова в 1986 году и Андрея Шевченко совсем недавно.

### **Честь и слава этим представителям украинского футбола во все времена!**

Очень хочется надеяться, что нынешняя национальная сборная Украины, уже проявившая себя один раз под руководством Олега Блохина на Чемпионате мира 2006 года, сможет возродиться и навеки оставить о себе память соотечественникам, так бесконечно любящим футбол и таким преданным ему. Во всяком случае, они ждут этого хотя бы в 2012 году.

А 85 лет сборной Украины 4 мая 2009 года просто необходимо ярко отметить как раз с целью пропаганды украинского футбола в преддверии Чемпионата Европы 2012 года.

Приложение 1

**Первые официальные матчи сборной Украинской ССР**  
(1924 г.)

№ №	Дата	Место	Соперники	Соревнование	Счет
1.	3.09.24	Москва	Украинская ССР – Закавказская СФСР	чемп.СССР – ½ ф.	<b>4:0</b>
2.	6.09.24	Москва	Украинская ССР – РСФСР (Ленинград)	чемп.СССР – фин.	<b>2:1</b>
3.	8.09.24	Москва	Украинская ССР – СССР	т.м.	<b>1:0</b>
4.	10.09.24	Москва	Украинская ССР – Москва	т.м.	<b>3:1</b>

Приложение 2

**Перечень игроков в официальных матчах сборной Украинской ССР**  
(1924 г.)

№ №	Фамилия и имя	Амплуа	Откуда	Годы участия	Число матчей	Число голов
1.	Алферов Яков	Нападающий	Харьков	1924	4	2
2.	Бем Адам	Нападающий	Харьков	1924	2	-
3.	Грушин Сергей	Нападающий	Харьков	1924	1	-
4.	Губарев Евгений	Нападающий	Харьков	1924	4	-
5.	Казаков Николай	Нападающий	Харьков	1924	4	2
6.	Капустин Николай	Полузащитник	Харьков	1924	4	-
7.	Кротов Николай	Защитник	Харьков	1924	3	-
8.	Натаров Иван	Нападающий	Харьков	1924	4	1
9.	Норов Роман	Вратарь	Харьков	1924	4	-2
10.	Привалов Иван	Полузащитник	Харьков	1924	4	-
11.	Фомин Владимир	Полузащитник	Харьков	1924	4	1
12.	Фомин Константин	Защитник	Харьков	1924	4	-
13.	Шпаковский Александр	Нападающий	Харьков	1924	2	-

**Биографии и спортивный путь лучших из лучших  
в сборной команде Украинской ССР**

(1922-1924 гг.)



**АЛФЕРОВ Яков Тимофеевич** - левый полусредний и крайний нападающий, судья по футболу (рост 172 см).

Родился в 1903 г. в г.Харькове – умер в 1970 г. в г.Харькове.

В футбол начал играть в 1916 г. в Харькове в клубной команде "Виктория". В 1921-22 гг. играл в "Штурме" Харьков, в 1923-24 гг. в "Рабисе" Харьков, в 1925-27 гг. в "Металлистах" Харьков, в 1928-32 гг. в "Динамо" Харьков, в 1933-36 гг. в ХЭМЗе Харьков, в 1937 г. в "Сталинце" Харьков".

Входил в состав сборной СССР в 1930 г. (3 матча, 3 гола), сборной Украинской ССР в 1922-30 гг., сборной Харькова в 1922-31 гг., сборной "Динамо" (СССР) в 1928-29 гг. В составе сборной УССР в чемпионатах РСФСР 1922 г. и СССР 1924 г. провел 10 матчей, забил 3 гола.

Участник международных матчей сборной Харькова в Германии в 1925 г. и "Металлистов" Харьков с немецкими рабочими командами в 1926 г. (лучший бомбардир этих турне по Германии).

**Достижения:** чемпион СССР 1924 г., второй призер чемпионата РСФСР 1922 г., второй призер первенств ПСО "Динамо" 1928 и 1929 гг.

В 1938-41 гг. жил и работал в Киеве, входил в состав Киевской футбольно-хоккейной коллегии судей, в 1940-41 гг. был председателем Киевской футбольно-хоккейной коллегии судей.



**ГУБАРЕВ Евгений Васильевич** - правый крайний и полусредний нападающий (рост 169 см), один из лучших форвардов УССР и СССР 20-х гг.

Родился в 1904 г. в г.Харькове – умер в 1972 г. в г.Харькове.

В футбол начал играть в 1921 г. в Харькове в клубной команде Октябрьского революционного клуба (ОРК). В 1922-27 гг. играл в ОРК Харьков, в 1928-32 гг. в "Динамо" Харьков.

Входил в состав сборной Украинской ССР в 1922-30 гг., сборной Харькова в 1923-30 гг., сборной "Динамо" (СССР) в 1929 г. В составе сборной УССР в чемпионатах СССР 1924 и 1928 гг. провел 3 матча.

Участник международных матчей сборной Харькова в Германии в 1925 г., матчей с рабочими командами Австрии, Уругвая, Финляндии и Франции.

**Достижения:** чемпион СССР 1924 г., второй призер чемпионата СССР 1928 г. (Всесоюзной спартакиады), чемпион первенства ПСО "Динамо" 1927 г. и второй призер 1928 и 1929 гг., чемпион УССР 1923, 1924, 1927 и 1928 гг., неоднократный чемпион Харькова.



**КАЗАКОВ Николай Михайлович** – левый крайний нападающий и полузащитник (рост 174 см), лучший мастер по пробитию штрафных ударов в 20-е гг.

Родился в 1898 г. в г.Харькове – погиб в 1936 г. в г.Харькове на боевом посту неся службу в милиции.

В футбол начал играть в 1913 г. в Харькове в клубной команде "Штандарт". В 1916-20 гг. играл в "Штандарт" Харьков, в 1921-24 гг. в



"Штурме" Харьков, в 1925-27 гг. в "Рабисе" Харьков.

Входил в состав сборной Украинской ССР в 1922-25 гг., сборной Харькова в 1921-27 гг., сборной "Динамо" (СССР) в 1929 г. В составе сборной УССР в чемпионате СССР 1924 г. провел 2 матча, забил 2 гола.

**Достижения:** чемпион СССР 1924 г., второй призер чемпионата РСФСР 1922 г., чемпион УССР 1921, 1922, 1923, 1924 и 1927 гг., неоднократный чемпион Харькова.

**КАПУСТИН Николай Арсентьевич** – правый и центральный полузащитник (рост 170 см).

Родился в 1901 г. в г.Харькове – умер в 1979 г. в г.Харькове.

В футбол начал играть в 1912 г. в Харькове в детской команде "Русь", затем в 1916-17 гг. в клубной команде "Штурм" Харьков В 1918-22 гг. играл в "Штурме" Харьков, в 1923-25 гг. в КФПК Харьков, в 1926 г. в "Кожтресте" Одесса, в 1927 г. в "Красном выборжце" Ленинград, в 1928-31 гг. в ХЭМЗе Харьков, в 1932-34 гг. в "Динамо" Харьков, в 1935 г. в сборной Пятигорска, в 1936-37 гг. в "Здоровье" Харьков.

Входил в состав сборной Украинской ССР в 1922-28 гг., сборной Харькова в 1921-25 и 1928-31 гг, сборной Одессы в 1926 г. В составе сборной УССР в чемпионате СССР 1924 г. провел 2 матча.

Участник международных матчей сборной Харькова в Германии в 1925 г., матчей с рабочими командами Австрии (1927,1929 и 1930 гг.), Уругвая (1928 г.), Финляндии (1924 г.).

**Достижения:** чемпион СССР 1924 г., второй призер чемпионата СССР 1928 г. (Всесоюзной спартакиады) и чемпионата РСФСР 1922 г., чемпион УССР 1921, 1922, 1923, 1924, 1927 и 1928 гг., неоднократный чемпион Харькова.



**КРОТОВ Николай Федорович** – нападающий, полузащитник и защитник, тренер (рост 177 см).

Заслуженный мастер спорта (7.10.1947 г. - знак №997), один из лучших футболистов УССР 20-х годов.

Родился в 1898 г. в г.Харькове – умер в 1978 г. в г.Харькове.

В футбол начал играть в 1910 г. в Харькове в детской команде "Звездочка". В 1914-15 и 1920-24 гг. играл в "Штурме" Харьков, в 1925-26 гг. в "Рабисе" Харьков, в 1927-33 гг. в команде Харьковского паровозостроительного завода (ХПЗ).

В 1920-24 гг. был капитаном "Штурма" Харьков.

Входил в состав сборной СССР в 1924-25 гг.(9 матчей). Принимал участие в матче со сборной Турции в 1925 г. Входил в состав сборной Украинской ССР в 1924-28 гг., сборной Харькова в 1920-29 гг. В составе сборной УССР в чемпионате СССР 1924 г. провел 3 матча.

Участник международных матчей сборной Харькова в Германии в 1925 г.

**Достижения:** чемпион СССР 1924 г., чемпион УССР 1921, 1922, 1923, 1924 и 1927 гг., неоднократный чемпион Харькова.

Главный тренер "Спартака" Харьков в 1936-41 гг., тренер "Локомотива" Харьков в 1947 г. и многолетний тренер клубных команд харьковского "Локомотива". Первый директор харьковского стадиона "Металлист".

Был преподавателем в Харьковском Государственном институте физкультуры в 1934-35 гг. и организатором первой юношеской футбольной школы в Харькове в 1934 г.

Участник первой мировой войны.





Почетный железнодорожник. С 1978 г. среди клубных команд коллективов физкультуры Южной железной дороги разыгрывается приз памяти Н.Кротова.



**НАТАРОВ Иван Андреевич** - центральный нападающий, тренер (рост 172 см).

Тренер I-ой категории (25.12.1938 г.).

Родился в 1895 г. в г. Харькове - умер в 1964 г. в г. Харькове.

В футбол начал играть в 1908 г. в Харькове в детской команде "Марианна". В 1913-25 гг. играл в "Штурме" Харьков, в 1926-27 гг. - в "Рабисе" Харьков, в 1928-37 гг. в команде Харьковского паровозостроительного завода (ХПЗ).

Входил в состав сборной СССР в 1925 г., сыграл в 1 товарищеском матче. Участник поездки сборной СССР в Турции и поездки сборной Харькова в Германию в 1925 г. Входил в состав сборной УССР в 1922-26 гг. Входил в состав сборной Харькова в 1921-27 гг. (участник чемпионата РСФСР 1922 г. - 2 матча и СССР 1924 г. - 2 матча, забил 1 гол).

**Достижения:** чемпион СССР 1924 г., второй призер чемпионата РСФСР 1922 г., чемпион УССР 1921, 1922, 1923, 1924 и 1927 гг. Входил в список состава сборной СССР 1924 г., утвержденный ВСФК (Всесоюзным советом физической культуры) при ЦИК СССР. В неофициальных списках "33-х лучших", составленных уже в 1988 г., был под № 2 в 1925 г. и под № 3 в 1923, 1924 и 1926 гг.

В 1936-40 гг. был главным тренером "Сельмаша" Харьков, в 1941 г. (апрель-июнь) - "Спартак" Харьков, а в 1946-48 гг. - "Динамо" Ворошиловград (ныне - Луганск). С августа 1948 г. по май 1952 г. тренер "Динамо" Киев. Также в 50-е годы тренировал команду Харьковского электромашиностроительного завода (ХЭМЗ).

**Достижения:** при его участии "Динамо" Киев стало вторым призером чемпионата СССР 1952 г. и обладателем Кубка УССР 1948 г.

Закончил Украинскую школу тренеров по футболу при Государственном институте физической культуры Украины в Харькове.

Участник первой мировой войны.



**НОРОВ Роман Иванович** - вратарь (рост 173 см), один из лучших вратарей СССР 20-х годов.

Родился в 1895 г. в г. Николаеве – погиб в 1942 г. в г. Николаеве.

В футбол начал играть в 1911 г. в Николаеве в клубной команде "Унион". В 1913-22 играл в "Унионе" Николаев, в 1923-25 гг. играл в "Штурме" Харьков, в 1926-27 гг. в "Рабисе" Харьков, в 1928-30 гг. в "Динамо" Харьков.

Входил в состав сборной СССР в 1924-26 гг. (3 матча), сборной Украинской ССР в 1924-28 гг., сборной Харькова в 1923-30 гг., сборной Николаева в 1918-22 гг. В составе сборной УССР в чемпионате СССР 1924 г. провел 2 матча.

Участник поездки сборной СССР в Турцию в 1925 г. и международных матчей сборной Харькова в Германии в 1925 г.

**Достижения:** чемпион СССР 1924 г., второй призер чемпионата СССР 1928 г. (Всесоюзная спартакиада), чемпион УССР 1923, 1924 и 1928 гг.

Участник второй мировой войны. В 1942 г. был направлен в оккупированный Николаев для организации подпольной работы, схвачен фашистами и расстрелян.



**ПРИВАЛОВ Иван Васильевич** - левый полузащитник, судья по футболу (рост 170 см).

Заслуженный мастер спорта (5.06.1934 г.), судья всесоюзной категории (1941 г.), один из лучших футболистов СССР 20-30-х годов.

Родился 27 февраля (12 марта) 1902 г. в г.Харькове – умер 26 января 1974 г. в г.Харькове.

В футбол начал играть в 1916 г. в Харькове в клубной команде "Виктория". В 1920-23 гг. играл в "Штурме" Харьков, в 1924 г. в Клубе физической культуры при ЦК ВЛКСМ УССР (КФК) Харьков, в 1925-27 гг. в "Рабисе" Харьков, в 1928- 37 гг. в "Динамо" Харьков, в 1938-39 гг. в "Спартаке" Харьков.

В высшей эшелоне чемпионатах СССР 1940-41 гг. провел 5 матчей.

Был капитаном "Динамо" Харьков в 1930-37 гг.

Входил в состав сборной СССР в 1924-33 гг. (сыграл в 50 матчах, в том числе в 7 матчах со сборной Турции). Входил в состав сборной Украинской ССР в 1924-28 гг., сборной Харькова в 1920-35 гг., сборной ПСО "Динамо" в 1929 и 1933 гг. В составе сборной УССР в чемпионате СССР 1924 г. провел 2 матча, в чемпионате 1928 г. - 4 матча, в чемпионате СССР 1931 г. - 1 матч. В составе сборной Харькова в чемпионате СССР 1932 г. провел 1 матч, 1935 г. - 5 матчей, забил 1 гол. Всего в чемпионатах СССР провел 13 матчей, забил 1 гол.

Был капитаном сборной Украинской ССР в 1930-35 гг.

Участник первого международного матча сборной СССР в 1924 г., международных матчей в Германии, Австрии, Латвии, Норвегии в 1926, 1927 и 1930 гг.

**Достижения:** чемпион СССР 1924 г., второй призер чемпионата СССР (Всесоюзная спартакиада) 1928 г., третий призер чемпионата СССР 1935 г., чемпион УССР 1922, 1923, 1924, 1927, 1928, 1932 и 1934 гг., второй призер чемпионатов ПСО "Динамо" 1928, 1929 и 1933 гг. Входил в состав сборной СССР 1924 г., утвержденный ВСФК, и 1926 г. по опросу "Красного спорта". Входил в официальный список "33-х лучших" в СССР в 1933 г. под №1 и "44-х лучших" в 1928 г. под №3.



С 1978 г. среди клубных команд коллективов физкультуры Харьковской области разыгрывается приз памяти И.Привалова.

**ПРОКОФЬЕВ Валентин Феофанович** - левый крайний нападающий (рост 177 см).

Родился 7 (20) мая 1905 г. в г.Николаеве - погиб 12 марта 1939 г. в Хабаровском крае.

В футбол начал играть в 1920 г. в Николаеве в заводской команде. В "Местране" Одесса играл в 1923-24 гг., в 1925 г. играл в команде ССКЛ (клуб им. Ленина) Сталино и с июля 1925 г. в "Красной Пресне" Москва, "Пищевиках" Москва с 1926 г. по апрель 1928 г., "Динамо" Москва с мая 1928 г. по 1930 г. и "Промкооперации" Москва в 1931 г. С 1932 г. по 1934 г. в "Динамо" Киев.

Входил в состав сборной СССР в 1931-32 гг. (сыграл в 7 матчах, забил 2 гола, в том числе 2 матча со сборной Турции). Входил в состав сборных УССР в 1924 г. и РСФСР в 1929-31 гг., сборной Одессы в 1923-25 гг., сборной МГСПС (Московского городского совета профессиональных союзов) в 1926 г., сборной Москвы в 1927-31 гг., сборной Киева в 1932-34 гг. и сборной ПСО "Динамо" (СССР) в 1928-29 гг.

**Достижения:** чемпион РСФСР 1931 г., второй призер чемпионата УССР 1934 г., чемпион Одессы 1923 г. (весна и осень) и 1924 г. (весна), чемпион Москвы 1927 г. (весна) в клубном зачете и 1927 г. (осень) среди первых команд и в клубном зачете, 1928 г. среди первых команд, 1929 г. (осень) в клубном зачете и 1930 г. (осень) среди первых команд и в



клубном зачете, чемпион ПСО "Динамо" 1929 г. Сильнейший левый крайний в СССР 1926 г. (по опросу читателей газеты "Красный спорт"), В официальном списке "33-х лучших" 1933 г. под № 2, в неофициальном - под № 1 за 1930 г. (журнал "Физкультура и спорт").

В 1935-36 гг. тренировал детские команды "Пищевика" Москва.

В марте 1937 г. по ложному доносу был незаконно репрессирован и погиб в лагере в Хабаровском крае (расстрелян как "враг народа").



**РОМАНЕНКО Степан Дмитриевич** – вратарь, судья, преподаватель, общественный деятель (рост 174 см).

Заслуженный мастер спорта СССР (1947 г.), судья всесоюзной категории (1934 г.).

Родился в 1891 г. в Харькове - умер в 1974 г. в Харькове.

В футбол начал играть в 1911 г. в Харькове в "Штандарте" Харьков. В 1913-18 гг. играл в "Штурме" Харьков, в 1919-23 гг. в "Виктории" Харьков, в 1924-25 гг. в "Рабисе" Харьков, в 1926 г. в "Динамо" Харьков.

Был капитаном харьковского "Штандарта".

Входил в состав сборной Харькова в 1913-23 гг., сборной Украинской ССР в 1922 г.

Был участником чемпионата Российской империи 1913 г.

**Достижения:** второй призер чемпионата РСФСР 1922 г., чемпион УССР 1921, 1922 и 1923 гг., неоднократный чемпион Харькова.

В 1913-41 гг. занимался судейством футбольных матчей (в высшем эшелоне чемпионатов СССР 1938-39 гг. судил 6 матчей), был организатором и руководителем (1936, 1938-39 гг.) Харьковской коллегии судей. Долгое время был председателем Коллегии судей УССР.

Был председателем Харьковской Футбольной Лиги, с 1919 по 1941 гг. руководил футболом в Харькове, был председателем секций игр в Губернском (Окружном) Советах физической культуры и ОСПС. В 1945-58 гг. член Президиума Всесоюзной секции по футболу. Вел большую общественную работу в Федерации футбола УССР и Федерации футбола СССР.

В 1939-41 гг. зав.кафедрой футбола Харьковского Государственного института физической культуры, в 1946-58 гг. зав.кафедрой футбола Киевского Государственного института физической культуры, доцент этой кафедры.

Обладатель Почетного судейского знака (1954 г.) и знака "Почетный судья по спорту СССР" (1977 г.).

Автор ряда учебных пособий по футболу (Киев - 1949, 1956, 1959 гг. и Днепро-петровск - 1972 г.), а также брошюры "Футбол - народный вид спорту", Киев, 1950 г.



**ФОМИН Владимир Васильевич** - правый центральный полузащитник, тренер (рост 168 см).

Заслуженный мастер спорта (19.03.1936 г. - знак № 27), тренер I-ой категории (25.12.1938 г.), один из самых техничных футболистов 20-30-х годов. Вошел в символическую сб. Харькова за 70 лет (1978 г.).

Родился в 1902 г. в г. Харькове - погиб в 1942 г. в г. Харькове.

В футбол начал играть в 1915 г. в Харькове в клубе ОЛС (Общество любителей спорта), в 1921-23 гг. играл в первой команде ОЛС Харьков, с июля 1923 г. по 1925 гг. в КФК (Клуб физической культуры им. Петровского при ЦК комсомола УССР) Харьков, в 1925-26 гг. в ОРК (Клубе Октябрьской революции) Харьков и с 1926 г. по август 1935 г. в "Динамо" Харьков.

Входил в состав сборной СССР в 1925-29 гг. (сыграл в 17 матчах, забил 2 гола). Участник поездки сборной СССР в Германию, Австрию, Латвию и Венгрию в 1926 и 1927



гг. Входил в состав сборной УССР в 1929-35 гг. (в чемпионатах СССР 1928 и 1931 гг. - 5 матчей), сборной Харькова в 1923-35 гг. (в чемпионатах СССР 1924 и 1935 гг. - 4 матча, 1 гол), сборной ПСО "Динамо" (СССР) в 1928-29 гг. Участник поездок сборной Харькова в Германию в 1925 г., участник матчей сборных Харькова и УССР со сборной клубов Турции в 1931 и 1934 гг., триумфальной поездки сборной УССР во Францию в 1935г.

Капитан сборной Харькова в 1925-33 гг. и "Динамо" Харьков в 1928-36 гг.

**Достижения:** чемпион СССР 1924 г., финалист чемпионата СССР (и Всесоюзной спартакиады) 1928 г., третий призер чемпионатов СССР 1931 и 1935 гг., второй призер чемпионата ПСО "Динамо" 1929 г., чемпион УССР 1923, 1924, 1927, 1928, 1932 и 1934 гг. В неофициальных списках журнала "Физкультура и спорт" "44-х лучших" в 1928 г. был под № 3 и "33-х лучших" в 1930 г. под № 1. Входил в список состава сборной СССР 1924 г., утвержденный ВСФК (Всесоюзным советом физической культуры) при ЦИК СССР.

В 1935 г. был играющим тренером, а в 1936-37 гг. первый профессиональный тренер "Динамо" Харьков. В феврале 1936 г. организовал и был руководителем "динамовской" футбольной школы. В 1938 г. главный тренер "Динамо" Киев. Затем с 1939 г. по 1941 г. снова главный тренер "Динамо" Харьков.

Закончил Украинскую школу тренеров по футболу при Государственном институте физической культуры Украины в Харькове.



Во время Великой отечественной войны был оставлен в оккупированном Харькове для организации подпольной работы, но по доносу был арестован и расстрелян фашистами в гестапо весной 1942 г. (по некоторым данным - за укрывательство еврея).

Старший из трех братьев Фоминых - известных харьковских футболистов.

С 80-х годов в Харькове ежегодно проводится турнир на приз В.В.Фомина.

**ФОМИН Константин Васильевич** - левый защитник (рост 167 см).

Заслуженный мастер спорта СССР (19.03.1936 г. - знак № 28). Один из лучших футболистов СССР 20-30-х годов. Вошел в символическую сборную Харькова за 70 лет (1978 г.)

Родился 6 (19) декабря 1903 г. в г. Харькове - умер 16 января 1964 г. в г. Москве.

В футбол начал играть в 1915 г. в Харькове в клубе ОЛС (Общество любителей спорта), в 1921-23 гг. играл в первой команде ОЛС Харьков, с июля 1923 г. по 1925 гг. в КФК (Клуб физической культуры им. Петровского при ЦК комсомола УССР) Харьков, в 1925-26 гг. в ОРК (Клубе Октябрьской революции) Харьков и с 1926 г. по август 1928 г. в "Динамо" Харьков, с сентября 1928 г. по июнь 1930 г. в "Динамо" Москва, затем с июля 1930 г. по 1934 г. снова в "Динамо" Харьков. В 1935-36 гг. в "Динамо" Киев. В 1937-38 гг. играл в "Локомотиве" Киев.

В высшем эшелоне чемпионатов СССР провел всего 18 матчей: за "Локомотив" Киев - 15 матчей и за "Динамо" Киев - 3 матча.

Был капитаном "Динамо" Харьков в 1930-34 гг. и "Динамо" Киев в 1935-36 гг.

Входил в состав сборной СССР в 1924-35 гг. (сыграл в 25 матчах, в том числе в 9 матчах со сборной клубов Турции). Входил в состав сборной УССР в 1924-35 гг. (в чемпионате СССР 1928 г. - 4 матча). Входил в состав сборной Харькова в 1923-1928 гг. и 1931-34 гг. (в чемпионатах СССР - 3 матча), сборной Киева в 1935-36 гг. (в чемпионате СССР 1935 г. - 5 матчей), сборной Москвы в 1929-30 гг., сборной ПСО "Динамо" (СССР) в 1928-29 и 1933 гг. Участник победных матчей сборных УССР и Харькова со сборной клубов Турции в 1931, 1933 и 1934 гг., триумфальной поездки сборной УССР во Францию в 1935 г. (победного матча с "Ред Стар" Париж).



Был капитаном сборной СССР в 1 официальном и 1 неофициальном матчах 1935 г. Был капитаном сборной УССР в 1926-35 гг., сборной Харькова в 1926-28 и 1934 гг. и сборной Киева в 1935-36 гг.

**Достижения:** чемпион СССР 1924 г., финалист чемпионата СССР (и Всесоюзной спартакиады) 1928 г. и второй призер чемпионата СССР 1936 г. (весна), чемпион УССР 1923, 1924, 1927, 1928, 1932 и 1934 гг., чемпион Всесоюзного ПСО "Динамо" 1929 г., второй призер первенства ПСО "Динамо" 1933 г., неоднократный чемпион Харькова, чемпион Москвы 1930 г. (осень). В официальных списках "33-х лучших" был под № 1 за 1933 г., в списках составленных журналом "Физкультура и спорт" - "44-х лучших" за 1928 г. под № 1 и "33-х лучших" за 1930 г. под № 2.

Кадровый сотрудник НКВД, занимал руководящие посты в 30-е годы. В 1945-47 гг. служил в Москве, затем возглавлял ремонтно-строительную службу стадиона "Динамо". В 1957-59 гг. комендант Центрального стадиона им. Ленина в Лужниках, в 1959-64 гг. инспектор-методист этого стадиона.

Участник гражданской и Великой Отечественной войн (вначале пехотный командир, затем после контузии начальник отдела контрразведки (СМЕРШа) в истребительной авиационной дивизии Степного фронта). Кавалер орденов Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалей "За отвагу" и "За взятие Берлина".

Средний из трех братьев Фоминых - известных харьковских футболистов.



**ШПАКОВСКИЙ Александр Викентьевич** - правый крайний и полусредний нападающий, тренер (рост 174 см), один из сильнейших форвардов СССР 20-30-х гг.

Родился в 1899 г. в г. Харькове – погиб 9 июня 1938 г. в Харькове.

В футбол начал играть в 1913 г. в Харькове в детской команде "Диана". В 1915 г. играл в "Матросе" Харьков, в 1916-19 гг. в "Янусе" Харьков, в 1920-22 гг. в команде Общества любителей спорта (ОЛС) Харьков, в 1923-24 гг. в "Штурме" Харьков, в 1925-27 гг. в "Рабисе" Харьков, в 1928-34 гг. в "Динамо" Харьков.

Входил в состав сборной СССР в 1924-31 гг. (сыграл в 16 матчах, забил 14 голов; в том числе в одном матче со сборной Турции, забил 1 гол). Входил в состав сборной Украинской ССР в 1922-32 гг., сборной Харькова в 1921-34 гг. В составе сборной УССР в чемпионате СССР 1922 г. провел 2 матча, 1924 г. – 2 матча, 1928 г. - 4 матча, 6 голов и 1932 г. - 1 матч, 1 гол – всего 9 матчей, 7 голов.

Был капитаном сборной УССР в 1932 г.

Участник первого международного матча сборной СССР в 1924 г., матчей в Германии, Австрии и Латвии в 1927 г., международных матчей сборной Харькова в Германии в 1925 г. и матча со сборной Турции в 1931 г.

**Достижения:** чемпион СССР 1924 г., второй призер чемпионата РСФСР 1922 г., второй призер чемпионата СССР (Всесоюзная спартакиада) 1928 г., чемпион УССР 1921, 1922, 1923, 1924, 1927 и 1928 гг., второй призер чемпионатов ПСО "Динамо" 1928 и 1929 г. Входил в список "33-х лучших" в СССР 1930 г. под №2 и "44-х лучших" в СССР 1928 г. под №3. Вошел в символическую сборную Харькова за 70 лет в 1978 г.

Был главным тренером "Динамо" Харьков в 1935-36 гг.

Врач по профессии, разносторонний спортсмен, неоднократный чемпион Харькова и УССР по теннису и хоккею с мячом.

В 1937 г. по ложному обвинению был репрессирован и расстрелян в застенках НКВД как "враг народа".

**Перечень использованной литературы и печатных изданий**

**Книги, брошюры:**

1. **Российский футбол за 100 лет.** Энциклопедический справочник. Москва. *Российский футбольный союз*. 1998 г. Гл. ред. Л.Г.Лебедев. 724 стр.
2. **Сто лет российскому футболу.** Москва. *Российский футбольный союз*. "Грэгори Пэйдж". Сост. О.Кучеренко. 1997 г. Тир. 15 000 экз. 230 стр. с цв. илл.
3. А.Ф.Коломиец. **Киевский футбол на рубежах времен.** Люди, события, факты. I том (1911-1961 гг.). Киев. "А-ДЕПТ". 2007 г. Тир. 1000. 624 стр. с цв. илл.
4. А.Л.Двойнисюк, Б.И.Кутовой. **Футбольный Николаев.** Николаев. "Атолл". 2008 г. 488 стр. с илл.
5. Ю.И.Грот. **100 лет харьковскому футболу.** Харьков. "Золотые страницы". 2008 г. Тир. 1500. 432 стр. с цв. илл.
6. М.М.Балакін, М.І.Михайлов. **Футбол України.** Київ. "Здоров'я". 1968 р. Тир.33000. 176 стор. з іл.
7. Б.В.Галинский. **Черноморцы.** Записки о футболе. Одесса. "Маяк". 1969 г. Тир. 10000. 176 стр. с илл.
8. **Москва футбольная.** Люди, события, факты. Справочник. Москва. 2000 г. "Терра-Спорт". Автор-составитель А.В.Савин. 560 стр. с илл.
9. Н.А.Олейник, Ю.И.Грот. **История физической культуры и спорта на Харьковщине (люди, годы, факты. 1874-1950 гг.)** Том 1. Харьков. ХДАФК. 2002 г. Тир.1000. 378 стр. с илл.
10. В.Внуков. **1912-1935. Чемпионаты России и СССР.** Изд. 2-е, доп. и испр. Чебоксары. 1999 г. Тех.редактор В.Колос (Уфа). 76 стр.
11. **"Футбол 72".** Календарь-справочник. Москва. "ФиС", стр. 57-64 - И.Добронравов "Дела давно минувших дней" (Заметки о чемпионате страны 1922 г.).
12. Ю.Михалюк. **Таємниці львівського футболу.** Бібліотечка футбольного уболівальника. Львов. Литагенство "Піраміда". 2004. 192 стр. с илл..

**Журналы и газеты**

1. Журнал **"Вестник физической культуры"**. Харьков. 1924 г.
2. Журнал **"Красный спорт"**. Киев. 1923 г.( №3-4).
3. Журнал **"Всеобуч и спорт"**. Петроград. 1923 (№№7, 9).
4. Газета **"Пролетарская правда"**. Киев. (1922-41 гг.).
5. Газета **"Спортивный листок"** (Харьков) за 1922 г.
6. Газета **"Красный Николаев"** (Николаев) за 1924 г.
7. А.Вартамян. **Как начинался советский футбол.** Газета **"Спорт-Экспресс"** (Россия) за февраль – апрель 2001 г.



## Содержание

От автора-составителя.....	3
Всеобуч во главе спортивного движения в УССР.....	5
Футбольный Союз Галичины в Западной Украине.....	6
Первые матчи сборной команды Украинской ССР.....	7
Создание сборной команды Украинской ССР.....	12
Сборная команда Украинской ССР – чемпион СССР по футболу.....	17
Приложения:	
1. Первые официальные матчи сборной Украинской ССР (1924 г.).....	23
2. Перечень игроков в официальных матчах сборной Украинской ССР (1924 г.)..	23
3. Биографии и спортивный путь лучших из лучших в сборной команде Украинской ССР (1922-1924 гг.).....	24
4. Перечень использованной литературы.....	31

---

**Футбол в Украине. История создания сборной команды Украины. События и факты.** Библиотека футболофила Украины. Выпуск 7. Киев. ОЛИСФ. Автор-составитель А.Ф.Коломиец. 32 стр. с илл. Тираж – по заказу.

Цена – договорная (при оптовом заказе).

Цена одного экз. с черно-белыми иллюстрациями – **1,5 у.е.**  
с цветными иллюстрациями – **3,0 у.е.**

**КОЛОМИЕЦ Анатолий Федорович** - инженер-электрик, председатель Правления Украинского товарищества коллекционеров-футболофилов, организатор Объединения любителей истории и статистики футбола .

1944 г. рождения, уроженец г. Киева, образование - высшее (окончил Киевский техникум радиоэлектроники и Киевский политехнический институт). Работал в 1962-94 гг. в оборонной промышленности (Киевский НИИ гидроприборов) по обеспечению новой техникой ВМФ СССР. С 1994 г. – старший инструктор службы военизированной охраны Юго-Западной железной дороги, с 1996 г. – инженер I-ой категории по охране объектов и вооружению, ведущий инженер по охране труда, кадрам и отраслевому соревнованию Управления военизированной охраны Укрзализныци. Общий трудовой стаж – 43 года. Женат, имеет двоих сыновей, внука и внучку. Награжден медалью “Ветеран труда”, ведомственными наградами – “Зализнична слава” и “Отличник военизированной охраны”.

Автор-составитель книги “Динамо” Киев (Футбольные клубы мира) - 1994 г. изд., брошюр “Бюллетень футболофила” (три выпуска – 1991, 1992 гг. изд.), журналов “Футболофил” (1993, 1996 гг. изд.), редактор газеты “Футболофил-ревью” (2000-2001 гг. изд.), автор ряда статей в газете “Украинский футбол”, журналах «Динамо» Киев» и «Футбольная правда» (Россия). Один из соавторов мультимедийных энциклопедий (на трех дисках CD): “Динамо” Киев – XX век” и “Динамо” Киев – 2001-2004”.

Контактный адрес: **Украина, 03110, г.Киев-110, а/я 48.** Телефон - (044) 275-39-44. В Интернете - e-mail: [olisf@kolomiets.kiev.ua](mailto:olisf@kolomiets.kiev.ua) .

